



习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调 勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来，各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署，解放

思想、守正创新，推出了一大批基础性、开创性改革开放举措，形成了许多标志性、引领性制度创新成果，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

习近平强调，新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻

坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领，以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新

发展，让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要认真学习、深刻领会习近平总书记重要指示精

神，全面总结自贸试验区建设经验，深入实施自贸试验区提升战略，继续转换观念，强化保障举措，统筹发展和安全，制度创新要力争有新突破，促进开放要有新拓展，谋划发展要有新提高，努力建设更高水平自贸试验区。

座谈会上，商务部负责同志汇报了

自贸试验区十年建设情况，财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。

中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省市区负责同志等参加座谈会。

王定邦在主持召开州委专题会议时强调

认真落实“六个一”工作要求 为现代化新海西建设提供坚强政治保障

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 边红霞 赵伟伟) 9月27日，州委书记王定邦主持召开州委专题会议时强调，要认真落实省委书记陈刚关于基层党建“六个一”工作要求，扛牢责任、细化措施，全力加快省委、州委常委(扩大)会议述职点评问题整改，持续提升基层党建工作水平，纵深推进全面从严治党，落细落实意识形态领域各项工作，为现代化新海西建设提供坚强政治保障。

王定邦指出，要紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，狠抓述职点评问题整改，推动海西经济社会高质量发展。思想认识再重视。从讲政治的高度和推动工作，全面开展述职点评问题整改和“六个一”要求落实情况“回头看”，以上率下层层传导压力，全力以赴抓整改、促落实、见成效。问题整改再聚焦。时刻保持清醒头脑，奔着问题去，追着问

题走，以高度负责的态度和敢于斗争、善于斗争的精神，想方设法解决问题，坚决避免久拖不决、积重难返。工作措施再具体。统筹各方力量、突出工作重点，对述职点评问题整改和“六个一”工作再盘点、再提升、再推动，确保工作有序、措施有力、落地有效。打造样板再加力。探索创新工作载体，加强总结提炼和宣传引导，全力营造比学赶超、以点带面、示范引领浓厚氛围，打造一批

立得住、叫得响、推得开的基层党建示范样板。督导检查再跟进。将点评问题整改纳入主题教育调查研究重点内容，沉下身子、扛起责任，深入基层摸实情，一线调研解难题，真正拿出实招硬招解决问题、推动工作。

州领导张峰、李顺福、周学武、赵冬、高永红、索昂旺毛、任亮、晁晓波出席会议。各地区党委书记、州属党工委书记汇报工作落实情况。

深入开展学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

州政协党组会议召开

本报讯(记者 谢拉毛 玖太本) 9月26日，州政协党组书记、主席李科加主持召开州政协党组第20次(扩大)会议暨学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会议。

会议传达了学习了《中共中央关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的意见》及中央和省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神，全州学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会议精神，州委书记王定邦在全州学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会上的讲话精神，并部署了州政协主题教育工作。

会议要求，州政协广大党员干部要坚定用习近平总书记重要讲话精神统领和指导主题教育开展，要把集中学习和个人学习紧密结合起

来，坚持读原著、学原文、悟原理，推动党员领导干部在深化、内化、转化上凝心聚力，不断提高学习实效。要认真落实中央和省出台的关于在全党大兴调查研究工作方案要求，严格落实《海西州政协党组关于大兴调查研究的实施方案》安排，坚持“深、实、细、准、效”的工作标准，带头深入基层、深入群众，采取“四不两直”方式，确保调查研究见实效。要广泛开展“上级‘点’，委员

‘提’，自己‘找’”活动，广开言路、畅通渠道，系统梳理调研中发现的问题、聚力发展中存在的问题、群众反映强烈的突出问题，切实把“问题清单”转化为“成果清单”。要不定期开展主题教育“回头看”，真正把“督”和“导”统一起来，推动问题高质量解决到位。并对上位制度，结合工作实际，制定切实可行、能管人管事的工作制度，确保主题教育走深走实。

州政协召开季度协商座谈会

本报讯(记者 谢拉毛 玖太本) 9月27日，州政协党组书记、主席李科加主持召开州政协“关于提升全州医疗保障服务工作水平的建议”季度协商座谈会。

会议强调，医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。提升医疗保

障服务工作水平，需要更好凝聚各方面的共识和力量。海西各级政协组织和广大政协委员要主动建言，积极履职，要充分发挥人民政协大团结大联合政治优势，加强对各族各界的思想政治引领，通过协商民主实践和人民政协制度运行，把习近平总书记重大要求、党中央大政方针和省委、州委决

策部署转化为各族各界的思想共识和自觉行动，让真抓实干真正成为现代化新海西建设的鲜明标识。要切实发挥政协专门协商机构作用，充分发挥政协委员懂政协、会协商、善议政的主体作用，围绕州委、州政府中心工作，群众急难愁盼问题，精准选题，组织实施，联合相关部门单位，深入开展调

研，积极建言献策，努力为州委、州政府决策当好参谋助手。要坚守为国履职、为民尽责的情怀，充分激发委员主体意识、调动委员履职的主动性自觉性，增强政协工作活力，争取各方面重视和支持，推动海西医疗保障服务工作高质量发展，不断开创现代化新海西建设的生动局面。

青海发布2023年第2号总林(草)长令

青海日报讯(记者 叶文娟) 9月21日，青海省发布2023年第2号总林(草)长令《关于加强林草有害生物防控工作的通知》，要求进一步压实各级党委和政府林草有害生物防控主体责任，抓紧预防和治理两条主线，全面防控重大外来有害生物入侵和重大林草有害生物灾害，着力构建青藏高原林草有害生物防控工作新格局。

第2号总林(草)长令提出，各级政府有关部门要切实增强工作责任感、紧迫感，认真梳理排查风险隐患，建立健全工作机制，加大资金和人员保障，全面筑牢林草生物安全防控网，确保实现全省重大外来有害生物零疫区、零疫情的目标任务。

各级林(草)长要切实扛起林草生物安全风险防控主体责任，按照“政府主导、属地管理、部门协作、社会参与”

的原则，建立健全专门工作机构，组织制定和完善本行政区防控工作体系规划和实施方案，层层压紧压实防控责任，及时协调解决工作中的重大问题。

建立健全重大林草有害生物联防联控机制，林草部门要发挥防控职能部门牵头作用，在灾情监测、信息报送、灾情核查、检疫执法、技术指导、部门联动等方面认真履行好责任，形成群防群控、联防联控工作格局。

建立健全全群结合的应急队伍，做好应急物资储备，积极开展应急演练，切实做到灾害事件一旦发生，能够快速响应、及时处置。加强基础实验室建设和防控关键技术攻关，强化林草生物灾害治理关键技术研究推广，广泛应用现代防治手段和无公害防治等可持续控灾新技术，提高有害生物的早期检测鉴别能力，提高防治成效。

坚持把吃透中央精神与把握省情实际有机结合
——论深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育
青海日报评论员

今年中秋：“十五的月亮十五圆”

新华社南京9月27日电(记者 王珏 邱冰清) 9月29日将迎来中秋佳节。《中国天文年历》显示，今年中秋当天可以欣赏到农历八月最圆月，也是年度第三大满月。月圆究竟十五多还是十六多?天文科普专家为您解答。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，要搞清月亮几时圆，得从为什么会有盈缺变化说起。月球本身不发光，可以被看见是因为反射了太阳

光。随着日、地、月三者相对位置不断变化，从地球上，月球被太阳照亮的区域也会呈现不同形状，称为月相。

当月球与太阳的地心视黄经相同，月球运行到地球和太阳之间，这时完全看不到月亮，这一时刻的月相称为“朔”，每一个朔所在的朔日都是农历初一。当月球与太阳的地心视黄经相差180度，地球处在月球和太阳正中间，月球朝向地球的部分被太阳完全照亮，

我们会看到满月，这时的月相称为“望”，当天为望日。

满月发生在哪一日，取决于朔的时刻和朔望的间隔。王科超介绍，从统计学上看，朔平均分布在农历初一的任一时刻，而每次从朔到望的时长有所差异，最短约13.90天，最长约15.61天，平均14.77天，且接近平均值的概率更大。由于朔望平均间隔略大于14.5天，望落在农历十五、十六的概率最高，

且十六月圆的概率略大于十五月圆。而在更少情况下，望可能会“晚点”到农历十七，或“提早”到农历十四。

“以中秋月圆为例，2000年到2099年的100年间，有48次中秋月是‘十六圆’，37次‘十五圆’，15次‘十七圆’，这一期间没有‘十四圆’。今年中秋是自2021年起，连续第三年‘十五的月亮十五圆’。下一次中秋月‘十五圆’要等到2030年。”王科超说。